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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2016 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja z16Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10
Wersja arkusza: X

M.10-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B] | [€] | [D

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

B E|Q|O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

[ClEED

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktory z umownych znakow, przedstawionych na rysunkach, oznacza skarpe zwatowa?

A. B. C. D.

Zadanie 2.
Fragment jakiej mapy przedstawiono na rysunku?
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A. Sytuacyjno-wysokosciowe;.

B. Przekroju geologicznego.

C. Ewidencji gruntow.

D. Profilu wyrobiska.
Zadanie 3.

Przestrzen, w granicach ktorej przedsigbiorca jest uprawniony do wydobywania kopaliny oraz prowadzenia
robo6t gorniczych niezbednych do wykonywania koncesji, to

A. wyrobisko gornicze.

B. obszar gorniczy.

C. zaklad gérniczy.

D. teren gorniczy.

Zadanie 4.

Ktora kopaline eksploatuje si¢ na kruszywo tamane z zastosowaniem robot strzalowych?
It

Zwir.

Granit.

Kruszywo naturalne.

ocnw>
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Zadanie 5.

Ktory dokument okre$la szczegotowe przedsiewzigcia niezbedne w celu zapewnienia:
— wykonywania dziatalno$ci objetej koncesja,

— bezpieczenstwa powszechnego, pozarowego oraz o0sob przebywajacych w zakladzie gorniczym
(w szczegblnoscei dotyczace bezpieczenistwa i higieny pracy),

— racjonalnej gospodarki ztozem,
— ochrony elementow $rodowiska i obiektoéw budowlanych,

— zapobiegania szkodom i ich naprawy?

A. Regulamin ruchu.

B. Dokument bezpieczenstwa.,

C. Plan ruchu zaktadu gorniczego.
D. Projekt zagospodarowania ztoza.

Zadanie 6.

Do poziomego urabiania monolitéw skalnych nie uzywa sie

A. palnika wrebowego.

B. wrebiarki tanicuchowe;j.

C. pily z lina diamentowa.

D. materialow wybuchowych.

Zadanie 7.
Usuwanie nadktadu w trakcie odkrywkowej eksploatacji ztoza jest robota

A. przygotowawcza.
B. udostepniajaca.
C. eksploatacyjna.
D. geologiczng.

Zadanie 8.

Do przemieszczania nadktadu znad zloza na zwalowisko nie stosuje sie
A. zgarniarek.
B. tadowarek.

C. spycharek.
D. poglebiarek.

Zadanie 9,

Wkopem podstawowym nazywa si¢ wkop

udostepniajacy ztoze nienaruszone robotami gorniczymi.
udostepniajacy najnizsze pigtro wyrobiska wglebnego.
rozszerzajacy ztoze wezesniej eksploatowane.
udostepniajacy kolejne nizsze pigtro.

caow»
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Zadanie 10,

Na rysunku przedstawiono palnik termiczny

A. Bunsena.

B. Meckera.

C. wrebowy.

D. spiekalniczy.

Zadanie 11.

Na ktorym rysunku przedstawiono organ roboczy koparki stosowany przy cyklicznym urabianiu zloza
kruszywa piaskowo-zwirowego?
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Zadanie 12.

Na rysunku, przedstawiajagcym schemat uktadu technologicznego ,,KTZ”, koparke tancuchowa oznaczono
litera

Zadanie 13.

Zgodnie ze schematem zwatowanie nadpoziomowe nadktadu odbywa sie z poziomu roboczego

A, +80m
B. +85m
C. +105m
D. +115m

Zadanie 14.

Ktore narzedzie shuzy do recznego ramowania skarp i usuwania luznych nawisow skalnych w kopalniach
eksploatujacych zloze na bloki?

A. Klin.

B. Tarnik.

C. Pobijak.

D. Lom gorniczy.
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Zadanie 15.

Na ktorym rysunku przedstawiono narzedzie do hydraulicznego klinowania otworow w kopalniach
blocznych?

Zadanie 16,

Miejsca niebezpieczne, zlokalizowane na terenie zakltadu gorniczego i nieznajdujace si¢ pod statym
nadzorem, zabezpiecza si¢ w sposéb ustalony przez

A. kierownika ruchu zaktadu gorniczego.
B. przodowego zespotu pracownikow.
C. kierownika dzialu gorniczego.

D. sztygara gorniczego.

Zadanie 17.

W zwigzku z odpalaniem tadunku materiatu wybuchowego osoba wykonujaca roboty strzalowe nadata
ostrzegawczy sygnal dzwickowy w postaci jednego ciaglego tonu, ktory oznacza

,,odpalanie”,

,,odwolanie™,

Luprzedzenie”,
»przygotowanie do odpalania”.

Caw>»
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Zadanie 18.
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Ktora stuzba kopalniana ma za zadanie sprawdzi¢ kierunki odleglosci, zagrozenia oraz zasicg
przewidywanych wplywow robot gorniczych przed ich rozpoczeciem w rejonie filaréw i pasow ochronnych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 19,

Geologiczna i miernicza.
Gornicza i strzalowa.
Ochrony srodowiska.
Geofizyczna.

Niedopuszczalne jest taczenie w jeden obwod strzatowy zapalnikow elektrycznych

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.
Sprzet strzatowy przedstawiony na rysunku to

oSnowp

Zadanie 21.

roznych klas.

tych samych klas.
roznych rodzajow.
tych samych rodzajow.

zapalarki.
fadownice.

puszki strzatowe.
skrzynie strzatowe.

Na rysunku przedstawiono technologie urabiania calizny w kopalni surowcow skalnych przy uzyciu

onowp

perforatora.

pity linowe;.
hydromonitora. s,
wrebiarki fancuchowe;. "“"--a.
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Zadanie 22.
Ktory element roboczy koparki jednonaczyniowej przedstawiono na rysunku?

A. Glowice frezujaca.

B. Zrywak wibracyjny.

C. Mot hydrauliczny.

D. Nozyce wyburzeniowe.
Zadanie 23.

Podstawowym zagrozeniem naturalnym w odkrywkowej kopalni bazaltu jest zagrozenie

A. pozarem endogenicznym.
B. obrywaniem si¢ skat.

C. metanowe,

D. wodne.

Zadanie 24.
Srodkami ochrony indywidualnej pracownikéw, zabezpieczajacymi przed upadkiem z wysokosci
w kopalniach blocznych, sa

szelki bezpieczenstwa z amortyzatorami.
balustrady z porecza ochronna,

siatki bezpieczenstwa.

barierki mobilne.

oCnw>
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Zadanie 25.
Jaki rodzaj uktadu technologicznego dla transportu urobku z koparki wielonaczyniowej przedstawiono na
rysunku?
A. Samojezdny przenosnik — przenoénik tasmowy poziomy.| T VS @%\mﬁi
B. Transport oponowy — przenos$nik taSmowy poziomy.
C. Bezposredni na przenosnik taSmowy poziomy. :>- -~
D. Bezposredni na zwalowarke tasmowa.
)
>
T
>
=
T
>
Zadanie 26.

Na ktorym rysunku przedstawiono urzadzenie do hydrotransportu kopaliny wydobytej spod lustra wody?

—

&L - 2 R =S
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Zadanie 27.
Najefektywniejszym srodkiem transportu blokow skalnych z dna wyrobiska wgtebnego jak na rysunku jest

A. wozidlo technologiczne.

B. wozek platformowy.

C. zuraw typu Derrick.

D. przenosnik tasmowy.
Zadanie 28.

Na rysunku begben napgdowy przenos$nika taSmowego oznaczono litera

Zadanie 29,
Obshuge codzienng (tzw. ,,0C”) tadowarek jednonaczyniowych z widtami do transportu blokow skalnych
wykonuje si¢

A. po zakonczeniu kazdego cyklu transportowego.

B. przed rozpoczgciem kazdego cyklu transportowego.

C. po zakoficzeniu pracy na kazdej zmianie robocze;j.

D. przed rozpoczeciem pracy na kazdej zmianie robocze;j.

Zadanie 30.
Ktory dokument w ruchu zaktadu goérniczego okresla pojazdy, w kabinach ktorych podczas zatadunku nie
moga przebywac ludzie?

A. Regulamin ruchu.

B. Projekt eksploatacji.

C. Dokument bezpieczenstwa.

D. Plan ruchu zaktadu goérniczego.
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Zadanie 31.

Na ktoérym rysunku przedstawiono polgczenie mechaniczne tasmy?

/

Zadanie 32,

Na rysunku przedstawiono fragment zrekultywowanego zwalowiska zewnetrznego Kopalni Wegla
Brunatnego ,,Betchatow”. T¢ czes¢ zwatowiska zrekultywowano w kierunku lesnym i

A. rekreacyjno-sportowym.
B. komunalnym.
C. kulturowym.
D. rolnym.
Zadanie 33.

Z uwagi na lokalizacje zwatowiska wzglgdem wyrobiska gorniczego zwatowanie dzieli si¢ na

stale i tymczasowe.

$cianowe i blokowe.

zewnetrzne 1 wewnetrzne.
podpoziomowe i nadpoziomowe.

ocnwy»
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Zadanie 34.

Ktorg maszyng wykorzystuje si¢ do prac niwelacyjnych oraz ksztattowania i zaggszczania nasypéw podczas
rekultywacji wyrobiska poeksploatacyjnego?

A. Koparke.

B. Ubijarke.

C. Zrywarke.

D. Spycharke.
Zadanie 35.

Nawozenie mineralne skarp jest czescig rekultywacji

A. przygotowawczej.
B. podstawowe;j.

C. biologiczne;j.

D. techniczne;j.

Zadanie 36.

Ktora metode stabilizacji i zabezpieczenia skarp przed osuwiskiem przedstawiono na rysunku?

Montaz gabionow.
Gwozdziowanie skarp.
Budowg zelbetonowej Sciany.
Zabudoweg biologiczng skarp.

Cawp
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Zadanie 37.

Mur wykonany z koszy gabionowych stanowi forme stabilizacji i zabezpieczenia terenow osuwiskowych
zwana

A. przyporg filtracyjna.

B. przypora dociazajacy.

C. konstrukcjg oporows.

D. konstrukcja odwadniajaca.
Zadanie 38.

Podstawowa maszyna w gornictwie odkrywkowym przeznaczong do zwatowania, o ruchu cigglym jest

A. tadowarka.

B. zwalowarka.

C. koparka jednonaczyniowa.
D. koparka wielonaczyniowa.

Zadanie 39.
Jesli wysiegnik zwalowarki jest ruchomy w plaszezyZznie poziomej i pionowej, to nazywa si¢ go

A. obrotowo-wychylnym.
B. obrotowym.

C. wychylnym.
D. stalym.
Zadanie 40.

Srodkami ochrony zbiorowej przed zagrozeniem obrywania sie skat w kopalniach skat zwieztych sa

kaski ochronne.
ostony przeciwodpryskowe.
geotuby montowane na skarpach.

onwy»

siatki stalowe montowane na skarpach.
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